Idealni plyn

Urcete stfedni kvadratickou rychlost molekul a) kysliku O, pii teploté 132 °C, b) helia pfi
teploté 10 K.
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Pii které teplot€ je stiedni kvadraticka rychlost molekul plynu pravé polovicni vzhledem
k rychlosti pfti teploté 19 °C?
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P¥i které teploté je stiedni kvadraticka rychlost molekul oxidu uhligitého 720 km - h™'?
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Vypottdte podet molekul vodiku H, v objemu 1 cm’, je-li jeho tlak 2,6 - 10* Pa a stiedni
kvadraticka rychlost molekul plynu je 2400 m - s .
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pro H; je M, = 2; pocet molekul
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Urdete stiedni kvadratickou rychlost vodni kapky o poloméru 10~ m, vznasejici se ve
vzduchu pfi teploté 17 °C.
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Idealni plyn ma pii teploté 27 °C tlak 1,2 Pa. Kolik molekul je v objemu 1 cm’ plynu?
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V nadobé o objemu 2,0 1 je 6 - 10*° molekul plynu. Tlak plynu je 2.6 - 10° Pa. Jak4 je jeho
teplota?
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8. Vypoététe stiedni kvadratickou rychlost molekul plynu, ktery ma pii tlaku 1 - 10° Pa
hustotu 8,2 kg - m .
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0. Na obr. jsou pismeny A, B, C oznaceny tii diagramy, znadzoriiujici déje probihajici s
idealnim plynem. a) Ktery diagram znazornuje izochoricky dé&;? b) Ktery diagram
znazornuje izobaricky d¢j? c) Ktery diagram znazornuje izotermicky dé&;?
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a) diagram C, b) diagram B, ¢) diagram A.

10. Na grafu znazoriiujicim objem V idealniho plynu jako funkci teploty T plynu jsou

znazornény tfi déje, pfi nichZ plyn o stalé hmotnosti prechazi ze stavu zobrazené¢ho bodem
1 do jednoho ze stavii zobrazenych body 2, 3, nebo 4 (obr.]). Na dal§im obr. jsou Ctyfi
grafy, oznacené A, B, C, D, znazoriujici tlak plynu p jako funkci jeho objemu V. Urcete
a) ktery z grafi odpovida déji 1-2, tj. pfechodu idedlniho plynu ze stavu zobrazené¢ho
bodem 1 do stavu zobrazen¢ho bodem 2, b) ktery z grafti odpovida déji 1-3, c) ktery z
grafii odpovida déji 1-4.
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a) graf D — déj je izotermicky, b) graf A — déj je izobaricky, c) graf B — déj je izochoricky.

11. Stlaceny plyn v tlakové lahvi ma pfi teplote 18 °C tlak 8,5 MPa. Jaky tlak bude mit,
snizi-li se teplota na —23 °C? Zménu objemu tlakové 1ahve pfi ochlazeni zanedbejte.
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Idealni plyn ma pfi teploté 0 °C objem V. Pti jaké teploté bude mit plyn objem
V = 2V,/3? Tlak plynu je konstantni.
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Ve fotbalovém mici je pfti teplote 10 °C tlak 75 kPa. Na jakou hodnotu se zméni tlak v
mici, ohteje-li se pti hie na 30 °C? Zménu objemu mice neuvazujte.
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Uréete tlak kysliku O, 0 hmotnosti 4 kg, uzavieného v nadobé o objemu 2 m’ pii teplotd
27 °C.
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Vodik ma pii teploté 15 °C a tlaku 1,5 - 10° Pa objem 2 1. Jaky bude tlak vodiku, zmeni-
li se objem na 1,5 1 a teplota se zvysi na 30 °C?
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Vypoctéte hustotu kysliku pii tlaku 10 MPa a teploté 27 °C. Predpokladejte, ze kyslik ma
za danych podminek vlastnosti idealniho plynu.

Kyslik O, 0 hmotnosti 0,32 kg je zahfivan za stalého tlaku z pocatecni teploty —23 °C.
Urcete teplo, které musime plynu dodat, aby jeho objem vzrostl na trojnasobek pocatecni
hodnoty.
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Dodané teplo Q=mcy(T,—T;) =146 kJ.

S idealnim plynem mohou probihat rizné déje. Uvazujme, ze probéhnou postupné: d¢j
izochoricky, d&j izobaricky, d¢j izotermicky a d&j adiabaticky. a) Pti kterém déji se
neméni vnitini energie plynu? b) Pfi kterém dé&ji plyn nekond praci? c) Pfi kterém déji
plyn nevymeéiiuje teplo s okolim?

a) pri izotermickém, b) pri izochorickém, c) p¥i adiabatickém.



19. O kolik se zvétsi vnitini energie dusiku N, o hmotnosti 0,2 kg a jakou praci plyn vykona,
ohteje-li se z teploty 20 °C na teplotu 100 °C a) pti izochorickém dgji, b) pti izobarickém
deji?

a) AU = mec,.(t, - 1,)= 12 kJ, W = 0 (pfi izochorickém d&ji se prace nekona),
b)AU = me, (t, — 1) =12k, W =Q - AU = mlc, ¢, )- (1, - 1,) = 4.8 KJ.

20. Pocatecni tlak plynu je 12 - 10° Pa. Jaky bude tlak plynu, rozepne-li se adiabatickym
déjem na pétindsobny objem? Plyn je a) jednoatomovy, b) dvouatomovy.
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a) p, =0,85-10° Pa
b) p, =1,26-10° Pa



